讀經小組示範 - 希伯來第一章

壹 引言-神在子裏說話 -1~3

(問:為什麼神要說話?神在古時與在末後的日子的說話有何不同?)

- * 來1:1註1【神若不說話,祂就是奧祕的;但祂已經說話,把自己啟示出來,就不再是奧祕的了。 現今祂是那啟示出來的神。】
- * 來1:1註2【在舊約,神向百姓說話,不是一次就全部說了,也不是僅僅從一方面說,乃是分許多部分,從許多方面說:祂在某一部分,從某一方面,向列祖說話,又在另一部分,從另一方面,藉摩西說話…。】
- * 來1:2註1【希伯來用語,指明律法時代的結束,帶著彌賽亞的引薦。】
- * 來1:2註2【在新約,神是在子裏,就是在子的人位裏說話。子就是神自己,(8,)是彰顯出來的神。父神是隱藏的,子神是顯出的。從來沒有人見過神;惟有子,就是神的話(約一1,啟十九13)和神的說話,藉著完全的彰顯、說明並解釋,將神表明出來。(約一18。)】

貳 基督的超越——4~十39

- 一 超越天使 一 4~二 18
 - 1 是神的兒子--是神 4~14

(問:為何基督超越天使?在希伯來書中為甚麼要強調基督的超越?)

- * 來 1:4【祂所承受的名,既比天使的名更超特,祂就比天使更美。】
- * 來1:5註1【本章記述從已過永遠到將來永遠的基督。在已過的永遠裏,祂就是神;(8;)祂是 地與諸天的創造者;(10,2;)是萬有的維持、載著並推動者;(3;)是萬有的承受者;(2;)祂 成為肉體,藉著釘十字架成功救贖;(3;)在復活裏,祂生為神的長子,將生命分賜給神許多的兒 子;(5;)祂這神的長子,還要再來;(6;)在國度裏,祂要在寶座上作王掌權;(8~9;)在將 來的永世,祂要存到永永遠遠。(11~12。)】
- * 來1:8註1【本書的用意是要給希伯來的信徒看見,神的救恩超越猶太教。猶太教所誇耀的是神、天使、摩西、大祭司亞倫、舊約及其事奉。作者首先指出,在神的救恩裏,第一超越的,不僅是神,也是彰顯出來的神,就是子神。(2~3,5,8~12。)然後,他繼續揭示基督超越天使,(4~二18,)超越摩西,(三1~6,)超越亞倫,(四14~七28,)並且祂所立生命的新約,也超越字句的舊約。(八1~十18。)】

【本章思路】:

第一章分為兩部分。第一部分是引言,說到神在子裏說話;第二部分一直延續到第十章,說到基督的超越。在第一章說到基督的超越,主要是啟示祂是神的兒子,超越天使。

在引言中,說到神說話了。神的說話不是一件小事。神若不說話,祂就是奧祕的;但祂已經說話,把自己啟示出來,就不再是奧祕的了。神的說話在古時(舊約)與在末後的日子(新約)是不同的。在舊約,神乃是藉著眾申言者,多分多方向列祖說話;在新約,神乃是在子裏向我們說話。在子裏說話,就是在子的人位裏說話。子就是神自己,(8,)是彰顯出來的神。從來沒有人見過神;惟有子,就是神的話(約一1,啟十九13)和神的說話,藉著完全的彰顯、說明並解釋,將神表明出來。

在基督超約天使的這一段中,我們看見基督是神的兒子,所以祂超越天使。作為神的兒子,在第一章中有許多關於祂的說明:在已過的永遠裏,祂就是神;祂是地與諸天的創造者;是萬有的維持、載著並推動者;是萬有的承受者;祂成為肉體,藉著釘十字架成功救贖;在復活裏,祂生為神的長子,將生命分賜給神許多的兒子;祂這神的長子,還要再來;在國度裏,祂要在寶座上作王掌權;在將來的永世,祂要存到永永遠遠。為甚麼在希伯來書要強調基督的超越呢?因為本書的用意是要給希伯來的信徒看見,神的救恩超越猶太教裡的一切事物。

【生命讀經選讀】

基督是神的兒子—是神,超越天使

希伯來書是一卷對比的書,將神在基督裡的經綸與舊約的事物作對比。收受本書的希伯來信徒,有許多人一面看重對基督的信仰和在基督裡的救恩,但另一面也寶貝他們原有的宗教背景,就是神照著舊約所設立的。那並不是異教邪說,也不是人想像的發明,乃是照著神的諭言設立的。神曾吩咐他們的先祖訂立了聖殿的禮儀、條例、和利未人的事奉。這都是神所吩咐、所設立,甚至也是神所祝福的。希伯來信徒就是來自這樣的背景。但自從他們在基督裡有所看見之後,就困惑起來。我們若處在他們的情形,也會同樣感到為難。希伯來信徒為著基督和他們的老背景這兩端,感到為難。二者都是出於神,而現今他們必須在當中有所選擇。他們如同在橋上猶豫,尚未離開那一端,仍在邊界徘徊。他們已經蒙召繼續往前,過河渡到另一邊。他們並沒有拜偶像,因為聖殿是為著敬拜他們先祖的神建立的。在利未人的事奉中,祭司們獻上神所命定的祭物,並照著神的吩咐燒香。希伯來信徒很難把這一切完全放棄。他們手持兩端,一手持有基督,一手持有他們先祖的宗教。這就是他們當時的背景。

不僅如此,他們在環境上也遭遇到難處,有逼迫臨到他們。雖然他們熱愛他們的老宗教,當時那宗教裡的大祭司卻領頭逼迫他們,要他們表明立場。也許大祭司這樣說,『你們若要作以色列人,就同我們留在這裡,把基督和基督徒統統忘掉。你們若要作基督徒,就必須離開我們。出去罷,我們不准你們在我們中間生活!』這就是寫希伯來書時,希伯來信徒的處境。

在這卷書信裡,我們看見主的靈的智慧;祂並不責備他們。這卷書中沒有責備的靈,沒有責備的話,也沒有責備的腔調,因為責備並不管用。主這位靈採取一個最好的方法來幫助他們一藉著對比。幫助小孩子最好的辦法,就是給他們一個比較。讓他們以白與黑對比,基督與宗教對比,召會與世界對比,得救與滅亡對比,然後讓他們自己去揀選。本書的作者也是採用這個方法。他陳明在神的經綸中有些甚麼,給他們看見基督的超越與他們老宗教的對比。那老宗教就像漆黑的背景一樣。沒有黑的背景,就顯不出白的有多麼白…要記住這個原則:希伯來書常常用這種對比。(第四篇,48~49頁。)

本書的第一個對比,是將救恩裡的神和猶太宗教裡的神作比較。猶太宗教裡雖然有真神,卻是一位隱藏的神。相反的,在神的救恩裡,神彰顯出來了。這位彰顯出來的神,就是子神;子神乃是神的彰顯。使徒約翰得救以前,還在猶太宗教裡的時候,他不會說,『我們也見過祂的榮耀。』但是當他寫約翰福音時,他說,太初有話,話就是神,這話(就是神)成了肉體,我們都見過祂的榮耀。在一章十八節,約翰又說,『從來沒有人看見神,只有在父懷裡的獨生子,將祂表明出來。』在約翰一書裡,說到將那作我們生命的神彰顯出來的這一位,是我們所聽見過,親眼所看見過,我們的手也摸過的。(一1。)…。猶太教裡的神雖然是真的,卻是隱藏的。然而在救恩裡的神,卻是彰顯出來的。 (52~53頁。)

我們的神是彰顯出來的神,是臨到我們的神,為我們所接受、所經歷,也成為我們每天的享受。這就是我們的神。這位神當然比猶太教的神更好。這位神是耶穌,神的兒子,也就是神自己。祂是神的彰顯,是神臨及我們,是神被我們接受、經歷、享受並得著。

現在我們來看,子這位彰顯出來的神,比天使高得多,祂超越天使。不僅在救恩裡的神超越天使,就是在猶太教裡的神也超越天使,因為天使乃是神的僕役。天使是風和火焰,(來一 7,)不要把天使看得太高。也許你們有許多人想作天使,但要知道天使不僅低於基督,也低於我們。即使在舊約時期,神也遠超越天使。天使只是為著神的定旨效力。因此,我們的基督,神的兒子,當然比猶太教的神更超越天使。天使就像風和火焰,不過是受造之物,子卻是創造主。天使是受造之物,遠不如子;子是創造主,遠超過天使。(55~56 頁。)

主日三段式讀經材料參考

選用詩歌:55首或188首第一、二、四、七、九、十節。

禱讀經節:三節

選讀註解:三節註1,註2,註3,註4最後五行,十四節註1

壁餅聚會建議詩歌:晨興聖言第四週詩歌,157首或115首;45首或441首